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De Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media behandelde op 14 februari 2012 het 
ontwerp van decreet houdende wijziging van het decreet van 13 juli 1994 betreffende de 
rustpensioenen toegekend aan de vastbenoemde personeelsleden van de VRT en betref-
fende de overlevingspensioenen toegekend aan de rechtverkrijgenden van die personeels-
leden.

I. TOELICHTING VAN HET ONTWERP VAN DECREET DOOR MEVROUW 
INGRID LIETEN, VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGE-
RING, VLAAMS MINISTER VAN INNOVATIE, OVERHEIDSINVESTERINGEN, 
MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING 

1. Historiek van het statutair Pensioendecreet VRT

Minister Ingrid Lieten verwijst naar de wet 8 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen die aan de gemeenschappen de bevoegdheid gaf  om de pensioenregelingen vast te 
stellen van de openbare besturen die onder hen ressorteren. 

Het decreet van 13 juli 1994 – het Pensioendecreet – werd afgestemd op de algemene 
regeling voor de ambtenaren, met de overgangsbepaling dat de wijze van berekening die 
rekening houdt met de specificiteit van de omroepfuncties, behouden blijft voor de mede-
werkers die voor 31 december 1994 benoemd zijn.

In 1995 en 1997 hebben de verschillende mediadecreten VRT grondig hervormd. Ze bevat-
ten ook een aantal bepalingen om de pensioengevolgen van die hervorming te regelen 
voor de medewerkers benoemd in rang 13 of  hoger; voor de medewerkers die contrac-
tueel worden aangesteld in het nieuwe middenkader; voor de statutaire medewerkers die 
afvloeien en voor de statutaire leden van het VRT Koor en Orkest dat verzelfstandigd 
wordt.

In 2009 bereikte VRT een principieel akkoord met de vakverenigingen om de dienstver-
lening met betrekking tot het vestigen, berekenen en uitbetalen van de statutaire pen- 
sioenen in de toekomst toe te vertrouwen aan PDOS, de Pensioendienst van de Openbare 
Sector. PDOS is immers dé gespecialiseerde instelling van de overheid die instaat voor de 
vestiging en berekening van zeer veel overheidspensioenen, inclusief  deze van de Vlaamse 
ambtenaren. 

VRT heeft lang zijn eigen pensioendienst gehad, waarbij een VRT-deskundige samen met 
een medewerker van Ethias instaat voor de vestiging en berekening van de pensioenen. 
Deze deskundige stroomt nog voor de zomer 2012 uit zodat PDOS de dossiers best over-
neemt. Uit de studie van VRT samen met PDOS, blijkt dat het Pensioendecreet op een 
aantal punten niet meer voldoet aan de ondertussen gewijzigde algemene wetgeving, zodat 
een aanpassing noodzakelijk is. Het voorliggende ontwerp van decreet handelt over deze 
aanpassingen.

2. Waarom een aanpassing van het decreet?

De minister verwees reeds naar de vaststelling dat het Pensioendecreet VRT op een aantal 
punten niet meer voldoet aan de ondertussen gewijzigde algemene wetgeving.

Met de voorgestelde aanpassingen wordt het Pensioendecreet VRT dus geconformeerd 
met de algemeen geldende pensioenregeling voor de ambtenaren. De aanpassingen zijn 
ook noodzakelijk om de dienstverlening met betrekking tot de berekening, de vestiging 
en de uitbetaling van de statutaire pensioenen toe te vertrouwen aan PDOS. Bij VRT ver-
dwijnt bovendien op relatief  korte termijn de knowhow voor de behandeling en afhande-
ling van de statutaire pensioendossiers. Het is logisch om deze dossiers voor de toekomst 
toe te vertrouwen aan een daarvoor gespecialiseerde openbare instelling, PDOS.
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3. Voorgestelde aanpassingen

3.1. Effect van afwezigheden op de pensioenen

De minister deelt mee dat met het wijzigingsdecreet de algemene regeling met betrekking 
tot het verrekenen van bepaalde vormen van afwezigheid toepasbaar worden gemaakt op 
het Pensioendecreet VRT. Het gaat onder andere over periodes van loopbaanonderbre-
king, vormen van verlof, disponibiliteit enzovoort, met de afgeleide gevolgen, bijvoorbeeld 
met betrekking tot het in rekening brengen van de diplomabonificaties. Die algemene 
regeling is nu terug te vinden in de KB’s 206 en 442, 3°, die ook van toepassing zijn op de 
Vlaamse ambtenaren. Voor de statutaire medewerkers van VRT betekent dit in heel wat 
gevallen een vermindering van de statutaire pensioenrechten. 

Om te vermijden dat het Pensioendecreet VRT in de toekomst opnieuw zou moeten aan-
gepast worden aan eventuele aanpassingen aan de algemene wetgeving, wordt deze wijzi-
ging van het Pensioendecreet in algemene termen geformuleerd. Door op te nemen dat dit 
percentage gelijk is aan het percentage dat voor hetzelfde type van afwezigheden en onder 
dezelfde omstandigheden geldig is voor de berekening van de statutaire pensioenen van de 
personeelsleden van de federale overheidsdiensten, wordt bepaald dat voor die percenta-
ges eventuele latere wijzigingen zullen volgen.

Op deze algemene aanpassingen zijn in het decreet twee noodzakelijk uitzonderingen 
opgenomen om de correcte toepassing van vroegere regelgeving te kunnen waarborgen. 
Het betreft de pensioengevolgen die opgenomen zijn in de uitstroomregeling van 1997 (de 
zogenaamde VVP-regeling onder toenmalig gedelegeerd bestuurder Bert De Graeve) en 
de pensioengevolgen van de uitstroommaatregelen die in 2010 met de Vlaamse Regering 
zijn afgesproken in het kader van het VRT-besparingsplan.

3.2. Afstand van het statutair pensioenrecht

In bepaalde omstandigheden kan het voor een statutair medewerker die met pensioen 
gaat, wenselijk zijn om afstand te doen van de opbouw van statutaire pensioenrechten 
voor bepaalde diensten of  periodes in zijn statutaire loopbaan. Een medewerker kan 
immers gelijktijdig een gemengde loopbaan hebben, bijvoorbeeld bij VRT én in het onder-
wijs. Om de optimale opbouw van de pensioenrechten te berekenen, kan het dan nood-
zakelijk zijn om voor een bepaalde dienst of  periode afstand te doen van de opbouw 
van het statutair pensioenrecht. Een medewerker kan ook onbedoelde negatieve gevolgen 
ondervinden in de berekening van zijn pensioen ingevolge de toepassing van de eerder 
genoemde KB’s 206 en 442, 3°. Dat kan bijvoorbeeld het geval zijn voor medewerkers 
met een lange statutaire loopbaan die ervoor gekozen hebben om tijdens hun loopbaan 
gedurende een bepaalde periode deeltijds te gaan werken. Hier kan het afstand doen van 
de opbouw van pensioenrechten voor sommige periodes voor gevolg hebben dat het pen-
sioenbedrag hoger is dan wanneer er geen afstand zou gedaan worden.

Die afstand van pensioenrechten moet zowel ambtshalve kunnen gebeuren (artikel 3) door 
de instelling die het pensioen berekent, als op initiatief  van de medewerker zelf  (artikel 7). 
In het huidige Pensioendecreet VRT was de ambtshalve afstand niet voorzien en kon de 
medewerker zelf  enkel afstand doen van de totaliteit van het pensioen.

3.3. Perequatieregeling

Door de wet van 25 april 2007 werd de perequatieregeling voor de statutaire pensioenen 
aangepast. Deze wet had uitdrukkelijk de bedoeling om deze regeling in te voeren voor 
alle statutaire pensioenen van het land. In het huidige Pensioendecreet VRT staat evenwel 
een andersluidende bepaling die nog gebaseerd is op de oude wetgeving met betrekking 
tot de perequatieregeling. Een wijziging van het Pensioendecreet is daarom noodzake-
lijk. Deze nieuwe perequatieregeling wordt nu reeds in de praktijk toegepast en VRT-
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pensioenen zijn daartoe ondergebracht in de korf van de pensioenen waar ook die van de 
Vlaamse ambtenaren toe behoren.

Om te vermijden dat het Pensioendecreet VRT in de toekomst opnieuw zou moeten aan-
gepast, worden aan de wijzigende algemene wetgeving, wordt de wijziging van het Pen- 
sioendecreet opnieuw in algemene termen geformuleerd, namelijk dat bij wijziging van 
deze bepalingen in de toekomst, voor de rust- en overlevingspensioenen het perequatieme-
chanisme wordt toegepast zoals het zal gelden voor het pensioen van de personeelsleden 
van de Vlaamse ministeries.

3.4. Leeftijdscomplement

De wet van 12 augustus 2000 heeft een complement wegens leeftijd ingevoerd met als 
doelstelling om werknemers te stimuleren om langer te werken. Deze wet had uitdruk-
kelijk de bedoeling om deze regeling in te voeren voor alle statutaire pensioenen van het 
land. In het Pensioendecreet VRT ontbreekt evenwel een bepaling die de toekenning van 
het leeftijdscomplement ook regelt voor de statutaire VRT-medewerkers die aan de doel-
stelling van de wet beantwoorden. In de praktijk wordt dit leeftijdscomplement toegepast 
voor alle nieuwe pensioenen die ingegaan zijn vanaf 1 januari 2007.

Met de voorgestelde aanpassing wordt beoogd om de pensioenregelgeving voor VRT aan 
te passen aan de wet van 12 augustus 2000 en dit vanaf  1 juli 2007. Om te vermijden 
dat het Pensioendecreet VRT in de toekomst opnieuw zou moeten aangepast worden aan 
eventuele aanpassingen aan de algemene wetgeving, wordt de wijziging van het Pensioen-
decreet in algemene termen geformuleerd. Door op te nemen “overeenkomstig de bepa-
lingen en onder de voorwaarden die gelden voor de rustpensioenen toegekend aan de 
personeelsleden van de federale overheidsdiensten” wordt bepaald dat de eventuele latere 
wijzigingen aan deze regeling ook van toepassing zullen zijn.

3.5. Relatie met de pensioenregeling van internationaal recht

Een aantal VRT-medewerkers heeft een deel van de loopbaan doorgebracht als mede-
werker van een instelling van de Europese Unie. Het statuut van de ambtenaren van de 
Europese Gemeenschap laat toe dat die ambtenaren hun nationale pensioenrechten over-
hevelen naar de Europese Unie. Deze regeling is door rechtspraak van het Europees Hof 
van Justitie ook van toepassing verklaard in de lidstaten en VRT is op basis van deze uit-
spraak al verplicht geworden om ze toe te passen. Dit principe is ondertussen ook opge-
nomen in de federale pensioenwetgeving. Met de voorgestelde aanpassing wordt beoogd 
om de pensioenregelgeving voor VRT aan te passen aan de Europese regelgeving.

Om te vermijden dat het Pensioendecreet VRT in de toekomst opnieuw zou moeten aan-
gepast worden aan eventuele aanpassingen aan de algemene wetgeving, wordt de wijziging 
van het Pensioendecreet in algemene termen geformuleerd. Door op te nemen “worden 
behandeld overeenkomstig de bepalingen en onder de voorwaarden die vanaf die datum 
gelden voor de rust- en overlevingspensioenen toegekend aan de personeelsleden van de 
federale overheidsdiensten en hun rechtverkrijgenden” wordt bepaald dat de eventuele 
latere wijzigingen aan deze regeling ook van toepassing zullen zijn.

4. Financiële impact van de wijzigingen op de pensioenverplichtingen

De wijzigingen van de artikelen 2, 3, 5, 6 en 7 hebben een positief  effect op de pensioen-
verplichtingen. Ofwel dalen de uit te betalen pensioenbedragen (artikel 2, 3 en 7), ofwel 
vermindert de periode waarin pensioenen moeten worden uitgekeerd (artikel 5) doordat 
mensen langer werken, ofwel verminderen de beheerskosten van de pensioendossiers (arti-
kel 6). Enkel artikel 4 (perequatieregeling) heeft in verhouding tot de oude perequatierege-
ling een beperkt kostprijsverhogend effect (tweejaarlijkse aanpassing).



Stuk 1267 (2011-2012) – Nr. 2 7

V L A A M S  P A R L E M E N T

In totaal is de balans voor de pensioenverplichtingen positief  voor de overheid, door het 
doorslaggevend effect van de toepassing van artikel 2.

5. Gevolgen voor de toekomst

Naar aanleiding van de herstructurering van VRT werd op 3 december 1996 een protocol 
van akkoord gesloten tussen de Vlaamse Regering en de vakverenigingen. In ruil voor 
het invoeren van de contractuele tewerkstelling bij VRT en de stopzetting van de statu-
taire aanwervingen, werden de statutaire rechten in dat protocol verankerd, inbegrepen 
“de toekenning van de rust- en overlevingspensioenen overeenkomstig de op dat ogenblik 
geldende bepalingen van het BRTN-Pensioendecreet.”. Datzelfde protocol bepaalt dat 
functionele wijzigingen wel mogelijk zijn overeenkomstig de geëigende syndicale overleg- 
en onderhandelingsprocedures.

In 2011 werd in de nieuwe VRT-beheersovereenkomst de afspraak opgenomen dat de 
pensioenverplichtingen voor de statutaire VRT-medewerkers worden overgedragen aan 
de Vlaamse Gemeenschap, samen met de activa van het statutair pensioenfonds VRT. 
Ter voorbereiding van die overdracht stelt VRT, in overleg met PDOS én met de vakver-
enigingen voor, om werk te maken van een verdere vereenvoudiging van het Pensioende-
creet. Die moet het voor zowel de Vlaamse Gemeenschap als PDOS mogelijk maken om 
te zorgen voor een duidelijke, coherente en administratief  eenvoudige uitvoering van die 
pensioenverplichtingen.

Het uitgangspunt is dus niet om nieuwe rechten of voordelen te creëren voor VRT-gepen-
sioneerden maar om de functioneel noodzakelijke vereenvoudiging te verzoenen met het 
behoud van de huidige pensioenrechten van VRT-medewerkers, uiteraard met respect 
voor eventuele dwingende ‘collectieve’ aanpassingen op federaal niveau. 

De aanpak van deze vereenvoudiging zal in een stappenplan met de Vlaamse Regering 
worden afgesproken en moet uiteindelijk resulteren in een voorontwerp van decreet met de 
bedoeling dit in de loop van 2013 aan het Vlaams Parlement te kunnen voorleggen.

Door het versneld verdwijnen van de interne knowhow kan VRT evenwel niet tot 2013 
wachten om de dienstverlening met betrekking tot de berekening, de vestiging en de beta-
ling van de statutaire pensioenen toe te vertrouwen aan PDOS, gelet op de noodzakelijke 
rechtszekerheid ten aanzien van de reeds gepensioneerden en de nog te pensioneren statu-
taire medewerkers. Daarom wordt voorgesteld om de voorliggende wijzigingen aan het de-
creet goed te keuren, als noodzakelijke voorwaarde om de dienstverlening uit te besteden.

II. ALGEMENE BESPREKING

De heer Wim Wienen noteerde dat het ontwerp van decreet op verschillende plaatsen 
bepalingen bevat die ervoor moeten zorgen dat federale wijzigingen van de pensioenwet-
geving ook automatisch van toepassing worden op het VRT-personeel. Is dit waterdicht? 
En wat met de recente beslissingen van de Federale Regering om de pensioenleeftijd op te 
schuiven?

De budgettaire impact van het ontwerp van decreet lijkt toch niet geheel duidelijk. Ener-
zijds zouden er besparingen zijn inzake statutaire personeelsleden, maar anderzijds is er de 
perequatieregeling die geld zal kosten. Ook inzake afwezigheden zijn verhoogde uitgaven 
niet ondenkbaar omdat de aftopping wegvalt. Zijn er concrete cijfers beschikbaar die de 
financiële impact weergeven?

De afstand van statutaire pensioenrechten lijkt aanvaardbaar om de negatieve gevolgen 
van twee KB’s weg te werken. Leidt dit niet tot ongelijke situaties met andere ambtenaren 
die wel onder die toepassing vallen? Kunnen VRT-dossiers niet beter gewoon aan PDOS 
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worden overgedragen om ze onder het toepassinggebied te laten vallen van het decreet van 
13 juli 1994 dat toch zal moeten worden aangepast aan de wijzigende federale wetgeving?

De heer Veli Yüksel is tevreden met het voorliggende wijzigingsdecreet. De VRT-regels 
worden aangepast aan de algemene pensioenregels van het openbaar ambt. Sinds het de-
creet van 1994 waren er immers wijzigingen bij de openbare sector die nog niet verwerkt 
waren in de VRT-regelgeving. Het gaat dus eerder over de bevoegdheid Ambtenarenzaken 
dan over Mediabeleid. Hiermee is het globale pensioendossier van VRT echter nog niet 
opgelost. Daarvoor moet er ook nog een oplossing komen voor de overdracht van de 
dienstverlening aan PDOS, de overdracht van de statutaire pensioenverplichtingen aan de 
Vlaamse Gemeenschap en de mogelijke rechten van ex-statutairen uit het middenkader op 
een aanvullend contractueel pensioen.

In de beheersovereenkomst werd immers afgesproken dat de pensioenverplichtingen wor-
den overgedragen aan de Vlaamse Gemeenschap. Dit houdt onder meer de overdracht in 
van de activa van het pensioenfonds naar de Vlaamse Gemeenschap (371 miljoen euro per 
31 december 2010). Dit houdt ook in dat de patronale bijdrage door VRT aan het pensi-
oenfonds van de statutairen constant gehouden wordt op 8,1 miljoen euro per jaar. Vanaf 
2013 wordt dit bedrag jaarlijks geïndexeerd volgens de gezondheidsindex. Dit houdt ten 
slotte ook in dat de Vlaamse Gemeenschap instaat voor het saldo van alle pensioenver-
plichtingen. VRT zou samen met de Vlaamse Regering, voor 15 januari 2012, een tech-
nisch dossier uitwerken dat de modaliteiten vastlegt waarbinnen de overdracht van de 
pensioenverplichtingen wordt geconcretiseerd. 

De heer Yüksel heeft wat dit betreft een aantal concrete vragen. Hoever staat VRT met het 
in de beheersovereenkomst aangekondigde technische dossier? Werd dit al overgemaakt 
aan de Vlaamse Regering? Hoe kaderen de in het ontwerp van decreet voorziene aanpas-
singen in de afspraken gemaakt in de beheersovereenkomst? En heeft men al onderzocht 
wat de repercuties zijn van de federale pensioenhervorming op de VRT-pensioenregeling?

De heer Wilfried Vandaele erkent dat het voorliggende ontwerp van decreet een oplossing 
biedt voor het toch wel grote probleem van het VRT-pensioenfonds dat reeds jaren sukkelt 
met een onvoldoende dekkingsgraad en de toepassing van verschillende personeelsstatu-
ten. Een concreet overzicht zou moeten worden gegeven via een technisch dossier dat voor 
15 januari 2012 zou worden voorgelegd. Het zou interessant zijn voor de commissieleden 
om dit dossier te kunnen inkijken om zich rekenschap te kunnen geven van de verschil-
lende aspecten ervan.

De heer Bart Tommelein wijst erop dat de onderhandelingen met de vakbonden en de 
VRT-directie nog dateren van het tijdperk van Piet Van Roe, dus juli 2010. De Raad van 
State bracht op 1 maart 2011 advies uit over het voorontwerp van decreet. Toch duurde 
het tot 30 september 2011 voordat het ontwerp van decreet bij het Vlaams Parlement werd 
ingediend. Waarom duurde dat zo lang?

Deze decreetswijziging heeft tot doel de regelgeving omtrent VRT-pensioenregeling aan te 
passen aan de geldende regels voor pensioenen ten laste van de schatkist. In de toelichting 
wordt gesteld dat de tekstwijziging in zo algemeen mogelijke bewoordingen is gesteld, om 
te vermijden dat bij ‘kleinere wijzigingen’ op latere datum telkens opnieuw de regelgeving 
moet worden aangepast. De Federale Regering heeft ondertussen echter een grote pen- 
sioenhervorming uitgewerkt. Die hervorming gaat alvast niet over kleinere wijzigingen. 
Het aanpassingsdecreet is nu reeds achterhaald, want meestal hebben VRT-medewerkers 
een voordeel tegenover andere ambtenaren. Die zullen immers langer moeten gaan wer-
ken. De heer Tommelein zou dan ook graag weten of de Vlaamse Regering plannen heeft 
om ook dezelfde signalen te geven van langer werken, opdat er geen positieve discrimina-
tie ontstaat.
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In de memorie van toelichting wordt gesteld dat de wijzigingen aan de artikelen 3, 5, 6 
en 7 voordelig zullen zijn voor het pensioenfonds van de statutaire VRT-personeelsleden, 
zowel op het vlak van uitgaven als beheerskosten. Dit statutaire pensioenfonds is al een 
aantal jaar een zorgenkind van VRT. De Vlaamse overheid heeft hier de afgelopen jaren 
al grote toelagen gegeven, naast de werknemersbijdragen en de patronale bijdrage. De 
Vlaamse overheid heeft in 2008 en 2009 de patronale bijdrage ten belope van 10 miljoen 
euro overgenomen. Eind 2010 kende het fonds met zo’n 371 miljoen euro een bijzonder 
lage dekkingsgraad van 36 percent, al beseft de heer Tommelein dat de problemen ten dele 
te maken met het feit dat nieuwe personeelsleden onder het contractuele statuut vallen; 
een evolutie die hij zeker genegen is.

Ook de heer Tommelein verwijst naar de nieuwe beheersovereenkomst waarin staat dat 
de pensioenverplichtingen worden overgedragen aan de Vlaamse Gemeenschap en dat de 
Vlaamse Regering samen met VRT tegen 15 januari 2012 een technisch dossier uitwerkt 
dat de modaliteiten vastlegt waarbinnen de overdracht van de pensioenverplichtingen 
wordt geconcretiseerd. Hoe staat het met dat technisch dossier? Het dossier inzake de 
huisvesting is overigens ook niet binnen de vooropgestelde timing geregeld. Hoe zit het 
daarmee? De heer Tommelein vraagt ook duidelijkheid over de impact van de decreets- 
wijziging op de uitgaven en beheerskosten van het pensioenfonds VRT.

De heer Tommelein verwijst verder naar de memorie van toelichting waarin staat dat – in 
de akkoorden tussen VRT en de Vlaamse Regering over de uitstroommaatregelen in het 
kader van het besparingsplan – werd afgesproken dat afwezigheden voor pensioenbereke-
ning niet zullen worden afgetopt en dat het nieuwe derde lid van artikel 15 aan het toepas-
singsgebied van de federale regelgeving wordt onttrokken. Dan gaat het eigenlijk over een 
vorm van betaald verlof. Over hoeveel personeelsleden gaat het hier en wat is de budget-
taire impact op zowel het besparingsplan als op het pensioenfonds?

Minister Ingrid Lieten benadrukt de noodzaak om het ontwerp van decreet nu in te die-
nen. Dat is precies nodig om de komende federale wijzigingen globaal te kunnen inschrij-
ven in de pensioenregeling VRT-personeelsleden. Het is concreet de bedoeling om zo 
nauw mogelijk aan te sluiten bij de wijzigingen die nu en in de toekomst aan de algemene 
pensioenregeling zal worden aangebracht. De pensioenwetgeving wordt steeds complexer 
en binnenkort verdwijnt binnen VRT de expertise inzake deze dossiers. Het is daarom 
noodzakelijk om zo snel mogelijk deze dossiers aan PDOS over te dragen, die over de 
nodige personeelsleden en kennis beschikt om het VRT-dossier te beheren en wijzigin-
gen in te passen. De aanpassingen moeten zorgen voor een veralgemening van de dos-
siers zodat toekomstige wijzigingen niet telkens voor talrijke specifieke dossiers op maat 
moeten worden toegepast. Door deze werkwijze worden de statutaire VRT-medewerkers 
gelijkgeschakeld met de vastbenoemde ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap. Zij 
beschikken over statutaire pensioenrechten die niet afhankelijk zijn van een pensioen-
fonds. Deze pensioenfondsen zijn specifiek voorzien voor contractuele medewerkers van 
bepaalde overheden als tweede peiler van het pensioen. De minister ziet dan ook geen 
reden waarom VRT zelf  de middelen zou moeten opbouwen voor de pensioenen van vast-
benoemde personeelsleden. Door het ontwerp van decreet worden de statutaire VRT-per-
soneelsleden gelijkgeschakeld met belangrijke basisbeginselen en daaruit voortvloeiende 
pensioenberekening van de pensioenwetgeving voor de Vlaamse ambtenaren. De activa 
die voor hen in het pensioenfonds werden verzameld zullen worden overgedragen aan de 
Vlaamse overheid. ESR-matig betreft het dus een neutrale operatie.

De wet van 28 november 2011 zal volgens de minister wel degelijk van toepassing zijn. 
Ze veroorzaakt geen verhoging van de pensioenlasten omdat ook VRT-personeelsleden 
langer zullen moeten werken zodat het aantal uit te betalen pensioenjaren in de toekomst 
zal dalen. De negatieve gevolgen van de KB’s 206 en 442, 3°, worden nu reeds op basis 
van de algemene pensioenwetgeving, door de pensioendienst van de overheidsdiensten 
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ambtshalve gecorrigeerd voor de Vlaamse ambtenaren. Er zijn een tweehonderdtal per-
soneelsleden betrokken in de uitstroomregeling van 2010. Voor hen zal de effectieve 
pensioenleeftijd geleidelijk verschuiven van 60 jaar naar 61,5 jaar. De bijdragen aan het 
pensioenfonds zullen voor deze medewerkers voor de volledige periode gestort worden. 

De vraag naar de exacte berekening van de financiële implicaties ligt niet eenvoudig. De 
recente evolutie in de pensioenwetgeving en de impact van toekomstige wijzigingen zijn 
immers niet volledig in te calculeren. Globaal berekend zal echter tien procent van de 
dossiers gevolgen ondergaan van de toepassing van de KB’s 206 en 442, 3°, inzake de ver-
rekening van bepaalde afwezigheden. Globaal gezien betreft het echter een invloed met 
een positief  effect voor de overheidsfinanciën. Het technisch dossier dat tegen 15 januari 
2012 moest worden voorgelegd, is klaar. De Vlaamse Regering bekijkt hoe de overdracht 
van de pensioenrechten in goede orde kan worden verdergezet. 

De minister belooft te onderzoeken waarom het zo lang duurde dat het ontwerp van de-
creet bij het Vlaams Parlement werd ingediend. 

De heer Wim Wienen concludeert dat het pensioenfonds van de vastbenoemde VRT-
personeelsleden wordt toegevoegd aan de middelen van de Vlaamse overheid die hun 
voortaan een normaal ambtenarenpensioen zal uitbetalen. De minister bevestigt deze 
interpretatie.

De heer Wim Wienen heeft toch twijfels bij de ESR-neutraliteit van de hele operatie, aan-
gezien het VRT-pensioenfonds slechts een dekkingsgraad heeft van 36 percent. Als de 
uitbetaling van de pensioenen in de toekomst vermoedelijk tot een meerkost zal leiden, 
kan de operatie toch niet ESR-neutraal zijn?

De minister wijst erop dat de Vlaamse overheid zich reeds in het verleden had geëngageerd 
om de pensioenrechten voor VRT-medewerkers te garanderen, ook wanneer de dekkings-
graad van het VRT-pensioenfonds onvoldoende zou blijken. Deze borgstelling wordt met 
het voorliggende ontwerp van decreet effectief  juridisch gerealiseerd. In die zin blijft de 
operatie ESR-neutraal.

De heer Bart Tommelein kreeg van de minister toch graag het signaal dat de vastbenoemde 
VRT-personeelsleden en de Vlaamse ambtenaren voortaan wat langer zullen moeten wer-
ken. Minister Ingrid Lieten wijst op de haar toegekende bevoegdheden waarin Ambtena-
renzaken niet is opgenomen. Zij suggereert dat de heer Tommelein deze vraag desgewenst 
kan voorleggen aan minister Bourgeois.

III. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN STEMMING

Er worden bij de artikelsgewijze bespreking geen opmerkingen gemaakt.

De artikelen 1 tot en met 7 worden unaniem goedgekeurd met 9 stemmen.

IV. EINDSTEMMING

Het ontwerp van decreet houdende wijziging van het decreet van 13 juli 1994 betreffende 
de rustpensioenen toegekend aan de vastbenoemde personeelsleden van de VRT en betref-
fende de overlevingspensioenen toegekend aan de rechtverkrijgenden van die personeels-
leden wordt unaniem goedgekeurd met 9 stemmen.

Philippe DE COENE,
voorzitter

Bart TOMMELEIN,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

ESR Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen
KB koninklijk besluit
PDOS Pensioendienst van de Openbare Sector
VRT Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie
VVP verlof voor verminderde prestaties


